

5 céntimos.

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5

Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año I

Martes 19 de Octubre de 1897

Núm. 150

FARMACIA SERRA

REUS Arrabal de Santa Ana, 80, (junto a la plaza de Cataluña) REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de

Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, exayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde.

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina a la Granvia, de 4 a 5 y de 4 a 5.

GAS REUSENSE

Esta Sociedad instala cañerías y aparatos de iluminación y calefacción a quien lo solicite, sin gasto alguno por parte del solicitante, mediante el pago del fluido a 30 céntimos de peseta el metro cúbico, y con tal que el consumo anual llegue a una cantidad determinada.

Para más informes y detalles dirigirse a la fábrica.

EL REY DE SIAM

El Rey tiene varios nombres bastante complicados, pero prefiere como mas sencillo para uso de los europeos el de Chulalongkorn I. En su lengua nativa se firma «Siammindr» ó «Phra Chulalongkorn», y algunas veces «Chulalongkorn»; Rex Siamen, pero en los actos solemnes su nombre es «Phra Bat Somdetch Phra Paramind Maha Chulalongkorn Maha Monguth Chw Ina». Estos nombres, sin embargo, son solo abreviaciones para expresar las grandes virtudes y sin igual munificencia del Soberano de Siam.

Chulalongkorg, que nació en 1853, subió al trono en 1868, siendo elegido por el Senabodee ó Consejo Supremo de Estado, el cual designó un regente hasta 1875, en que el Rey llegó a la mayoría.

Desde sus primeros años dió muestras de gran laboriosidad y aplicación al estudio, y así,

antes de subir al trono conocía las lenguas pali, malaya é indostana y los dialectos de Laos y de Cambodje. Posteriormente aprendió el francés y el inglés, que habla con gran perfección.

Durante su reinado, que ha sido muy tranquilo y próspero, ha introducido numerosas reformas en el Gobierno; aboliendo prácticamente la esclavitud, suprimiendo los impuestos mas odiosos ó innecesarios, abriendo nuevos canales



Fábrica de flores artificiales

DE MARIA PERPINA

REUS. Calle Mayor, número 23. REUS

Como todos los años en esta época, hay un grande y variado surtido en CORONAS FUNEBRES, FLORES DE SEDA, PLUMA, PORCELANA, ZINC y TELA IMPERMEABLE, MEDALLONES de diferentes formas y clases, CRUCES, PENSAMIENTOS y otros OBJETOS ARTÍSTICOS que en el día de difuntos, suelen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado a la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana

Se hacen tambien toda clase de inscripciones con letras BORDADAS, PINTADAS y de PAPEL, destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS. Se dibujan cintas para bordar inscripciones.

una alta y vasta chimenea de mármol blanco se alzaban un reloj y dos candelabros, verdaderos modelos de cinceladura antigua y semi oculto un espejo de Venecia. El pavimento era de mosaico de elegante dibujo, palisandro y limonero. Una araña de cristal de roca con un grupo de amores, pendía de la dorado rosacea del techo. Una mar de luces se despedía de las bugías de dicha araña así como de los candelabros de la chimenea y de los brazos de bronce dorado que se encontraban entre cada tablero. Un maravilloso piano de madera rosa, algunos muebles de Boule y tres gigantescas jardineras de laca antigua de Coromandel completaban el mueblage. No hablaremos sino de pasada de las porcelanas de Sevres, de enormes vasos cuarteados y de los objetos de arte de toda clase que guarnecían los etageres y las consolas.

La segunda pieza era el comedor, en el que se fumaba y se tomaba el thé. Esta pieza era maravillosa por sus maderas de nogal sobre las cuales corrían, se cruzaban y serpenteaban guirnaldas de flores, de hojas y de frutas en porcelana de Sajonia, de verdadera imitación y de una ligereza casi inverosímil. El techo especialmente estaba coajado de dichas guirnaldas. Una araña de plata maciza dominaba el centro de una enorme mesa cuadrada sostenida por cariatidas; cuatro grandes buffets del mismo estilo dejaban admirar dentro de sus vidrieras los servicios de plata y los cristales, que constituían inestimables riquezas. Los piés pisaban un suave tapiz de lana virgen, tal como se encuentran en Syria. Una estufa de porcelana del Japon, capricho que la cortesana había adquirido en Amsterdam daba frente a una ancha copa de mármol blanco, encima de la cual, dos náyades entrelazadas sostenían un pequeño triton que dejaba verter en su concha marina, un hilo de agua cristalina y transparente. Este comedor situado a la izquierda del vestíbulo, comunicaba con el salón por una ancha puerta semi cerrada por portiers de telas árabes.

La tercera pieza, consagrada por Fernanda a sus reuniones íntimas, era el boudoir, del cual nuestros lectores sin duda se acordarán.

—De que se trata pues?
—De su conversación, de su talento, de sus maneras... Tiene un calor, un entusiasmo, seductores; me recuerda Lafontaine ó Berton en sus buenos papeles.
—Acaso os sentís también flechada?
—Eres loca? otra cosa tengo yo que hacer, a fé mia, que enamorarme de este jóven.
—Lo creo; a lo más tiene unas veinte mil libras de rental; murmuró Brígida.
—Esta conversación me ha divertido mucho; prosiguió el dominó azul sin poner atención a la observación tan característica que acababa de oír. Oliverio es muy diferente de los demás hombres. Si pudiera amar a alguien, creo que se parecería mucho este alguien al señor Vizconde de Pont-Aven.

—Si sucediera esto, comeríais una gran tontería.
—Oh! no sucederá: nada temas.
—Así me gusta.
Un instante de silencio siguió a este cambio de palabras. El dominó azul parecía absorbido en serias reflexiones. Brígida que iba y venía en el salón, se paró cerca de la jóven y reanudó la conversación.

—Estais contenta? decididamente muy contenta? le preguntó.
—Sí, respondió el dominó.
—El marino os servirá?
—Admirablemente.
—Estaba segura de ello: esta mañana he tirado las cartas: solo venían de «cour» y de «carreau» «Triunfo» completo! es infalible y nunca falla.

—Que le vuelva a ver dos veces y estará en disposición de lanzarle sobre la pista. Mi plan está bien concebido! Te garantizo que el Vizconde, como un buen perro de buena raza no perderá la pista y correrá tras el jabalí.

de riesgo ó de comunicación, uniendo la capital, por telégrafo, con China y con Europa, mejorando la instrucción pública, proclamando la libertad de cultos y reorganizando el ejército.

El actual Monarca ha fijado también la sucesión á la Corona, estableciendo el sistema hereditario, como en las monarquías europeas.

SU REINO.

El reino de Siam, cuya población es de cinco millones de habitantes próximamente (Bangkok, la capital, tienen mas de 200,000), ocupa, entre las naciones del Extremo Oriente, el segundo lugar, siendo solo aventajada por el Japon en progresos y adelantos á la europea.

El palacio real de Bangkok es una fortaleza, dentro de cuyos muros hay siempre mas de mil soldados encargados de custodiar al soberano. En el interior del palacio no ha penetrado ningún europeo ni siamés. Está habitado por cuatro mil mujeres y un solo hombre. No hay que decir que éste es Chulalongkorn I.

Las joyas que encierra este palacio encantado son de valor fabuloso, según se dice.

La primera reina, como se llama á la favorita, tiene una magnífica arca de caudales, construida en Inglaterra, llena de joyas de gran valor; la segunda reina tiene también buen surtido de alhajas, y en cuanto al rey, se afirma que todo el muro de su dormitorio es un inmenso armario destinado á guardar las joyas de la corona.

La condición de las mujeres en Siam, como en casi todo el Oriente, es bastante desdichada. Ellas son las que hacen los trabajos más duros: cultivan el campo, parten leña, acarrean agua, mientras los maridos se entregan á la holganza.

Como se ve, los progresos realizados por el reino de Siam, merced á los esfuerzos de Chulalongkorn I, dejan en parte tan importante todavía mucho que desear y es necesario que Su Magestad siamesa se preocupe en lo futuro de la condición de sus súbditas, si quiere granjearse las simpatías de la más bella mitad del mundo civilizado; la cual, mientras las cosas no varían, no podrá menos de mirarle con prevención.

GUARDIA FEMENINA

Una de las instituciones más célebres de Siam, es la guardia noble femenina, que consta de 400 señoritas escogidas entre las más bonitas y saladas que produce el país. Para formar parte de ese selecto batallón es preciso demostrar la posesión de cierta dosis de sangre azul; sin embargo, los reclutadores están autorizados á prescindir de este requisito genealógico, cuando

sea en obsequio de una hembra que, aunque plebeya, reuna una belleza de primer orden. Esas intrépidas guerreras, que empiezan á servir á los quince años y toman el retiro á los 25, visten riquísimo uniforme y cobran magnífica soldada. Velan constantemente por la seguridad del Rey, montan la guardia en las antecámaras de palacio y acompañan á S. M. en sus expediciones.

La disciplina á que les sujeta la ordenanza es bastante severa y su instrucción militar muy acabada; manejan las armas y maniobran á la perfección; entre los deberes que más escrupulosamente se les exige, figura la continencia; al quedar incorporadas al real instituto, hacen voto de castidad y de esa obligación solo puede relevarlas el mismo soberano... en beneficio propio. En este caso, la militar, asaz dichosa por haber merecido una preferencia de su augusto jefe, deja el servicio de las armas y entra á formar parte del harem.

LA BANDERA DE SIAM

El pabellón de guerra siames, poco conocido en los puertos de Europa pues solo en contadas ocasiones se le ha visto ondear en barcos de aquel remoto país, ostenta en su centro el simbólico elefante blanco, representación del pueblo de Siam, y objeto de culto para todos sus moradores, que ven en él una manifestación de la divinidad.

Además de esta enseña nacional, existe otra, la bandera real, menos conocida aún y sobremanera curiosa. Esta es roja, y en su fondo se destacan tres paraguas.

Si el elefante, objeto de veneración, se comprende que haya sido elegido como símbolo, la elección de los tres paraguas para determinar el poder personal del Rey, resulta exótico para los europeos.

Aquí, solo como muestra de productos industriales tendria aplicación lo que entre nuestros buenos amigos siameses representa á la Monarquía hereditaria.

EL HEREDERO

El rey de Siam tiene ya elegido á su sucesor; es el primogénito de los cuatro hijos habidos con la reina legítima Sawang-Vadhana: un príncipe de diecisiete años, educado completamente á la inglesa por preceptores británicos y respondiendo al melodioso nombre de Mahá Vajiravudtle.

Esta alteza real posee sobre todas las altezas europeas una ventaja incontestable: la de tener 179 hermanos.

Naufragio del "Triton"

El vapor «Triton», que prestaba servicio entre la Habana y varios puertos de la costa Norte de la provincia de Pinar del Rio, ha naufragado

El siniestro ocurrió á 8 millas de tierra entre Dominica y Mariel.

Iban á bordo del «Triton» 200 pasajeros.

Las primeras noticias dando cuenta del siniestro eran aterradoras, puesto que el número de víctimas se hacia ascender hasta la casi totalidad de los pasajeros.

Afortunadamente no es así, á juzgar por las últimas noticias que publica la prensa de Barcelona llegada anoche, que á continuación insertamos.

«Han llegado á la Habana los vapores «Maria Cristina» y «Lucia», que salieron á recoger los naufragos del «Triton». Dichos buques recogieron 33 paisanos y 15 soldados que lograron salvarse encima de unas tablás, donde permanecieron muchas horas. En las inmediaciones de la Habana han sido hallados tres naufragos, sostenidos también por una tabla, Apeuas desembarcaron los conducidos por el «Maria Cristina» y el «Lucia», volvieron á salir dichos barcos para recoger á otros naufragos. Hay esperanzas de que se salvarán casi todos los que iban á bordo del «Triton».

Fiestas y ferias

Programa de las fiestas y ferias que la ciudad de Valls celebrará los días 20, 21 y 22 del corriente en honor de su compatrona Sta. Ursula con motivo de la inauguración del esbelto y elevado campanario construido en la parroquia de San Juan Bautista.

Día 20.—Al mediodía una grandiosa tronada anunciará al vecindario la inauguración de las fiestas, saliendo inmediatamente de las Casas Consistoriales los gigantes, danzas del país, mogigangas, las tres «collas de Xiquets» y las bandas de música, recorriendo las principales calles de la población.

A las 5 y media de la tarde el Excmo. Ayuntamiento en Corporación, acompañado de las demás autoridades es invitado, irán á recibir al Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona y precedidos de los gigantes, «Xiquets de Valls» y banda de música, se dirigirán á la iglesia de San Juan Bautista, donde tendrá lugar la bendición del atrevido y magestuoso campanario, cantándose acto seguido, á gran orquesta, un solemne «Te-Deum» y por vez primera un repique general de todas las campanas del nuevo campanario.

Concluido éste, las tres «collas de Xiquets» levantarán frente de las Casas Consistoriales sus atrevidas y renombradas torres ó castells.

A las nueve de la noche, concierto coral y musical en la plaza de Prim por una numerosa banda de música y el laureado coro «La Aroma Vallense» ejecutando las mejores piezas de su repertorio, finalizando con la inspirada pieza del inmortal Clavé «Los nets dels Almogavers».

Día 21.—Al rayar el alba, gran diana, re-

pique general de campanas, salva de morteretes, recorriendo las calles todas las danzas del país.

A las 9 y media dará principio en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, los divinos oficios á grande orquesta con asistencia del excelentísimo Ayuntamiento, oficiando de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la Santa Iglesia Primada de Tarragona, Dr. don Tomás Costa y Fornaguera.

A mediodía en presencia de la Corporación municipal y demás autoridades levantarán sus arriesgadas torres en la plaza de la Libertad los «Xiquets de Valls.»

A las 4 de la tarde, sa' drá de la indicada parroquia, cursando las calles de costumbre, la solemne procesión propia de la festividad del día. Por la noche espléndidos bailes en varias sociedades recreativas de esta ciudad y una escogida función en el Teatro Principal por la compañía que dirige el inteligente primer actor Sr. Royo.

«Día 22»—Diana por la banda de música y dulzainas, gigantes, demás mogigangas y «Xiquets de Valls,» que recorrerán las calles de la ciudad, verificando sus característicos ejercicios.

Por la tarde, á las tres, empezarán las corridas y cacañas en diferentes barrios de la población, elevándose bonitos y variados globos grotescos.

A las nueve de la noche disparo de un magnífico ramillete de fuegos artificiales, obra del acreditado y conocido pirotécnico de Reus don Jaime Espinós.

Durante los días 23, 24 y 25 tendrán lugar las acostumbradas y renombradas ferias.

En los días de las fiestas y ferias los edificios públicos y sociedades de recreo aparecerán elegantemente adornados y por la noche vigorosamente iluminados.

Habiendo solicitado de la Compañía del Ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia la rebaja del pasaje para aquellos días, se espera con confianza se obtendrá la concesión como en fiestas anteriores.

CRÓNICA

Después de una penosísima enfermedad falleció en las primeras horas de la mañana de ayer en Barcelona, el que en vida fué nuestro queridísimo amigo don Artemio Padró y Pratdesaba, persona que contaba en ésta con muy buenas y vastas relaciones.

A toda la distinguida familia del finado y singularmente á nuestros particulares amigos su señor padre y hermano don Jaime á la par que á su hermano político nuestro querido amigo y correligionario don José Casagualda enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—Tanto mejor. Pero despachemos pues se hace tarde. Os quitais la máscara?

—Dame lo que me falta para mi toilette, me vestiré aquí.

Nos parece inútil decir que el vizconde de Pont-Aven llegó con ligereza al sitio en el que había dejado su americana.

Margat fumaba su quinta pipa y todavía esperaba: debemos añadir que habría aguardado indefinidamente.

—Oliverio subió al coche, cogió las riendas, y dió suelta á su impaciente caballo que tomó al gran trote el camino de Saint-Cloud.

—El joven marino tenía alegre el corazón y en su ardiente cabeza se agitaban las más quiméricas y más dulces esperanzas.

Fin de la primera parte.



SEGUNDA PARTE

EL SISTEMA DE DON BASILIO

El hotel de la calle de Londres

En aquella noche, habia reunión de íntimos en el hotel de Fernanda, en la calle de Londres. Solo tres piezas se hallaban iluminadas en las noches de las pequeñas recepciones que tenían lugar casi todos los domingos. Era la primera pieza, el salón en el cual se bailaba con acompañamiento de piano; esta vasta pieza, situada en el entresuelo del Hotel y con vista á los jardines y á una serre, estaba decorada con riqueza absolutamente artística: los tableros de madera estaban tapizados de una tela de seda, estilo Luis XV muy original y digno de formar escuela; flores de melocotonero corrían en guirnalda sobre un fondo azul pálido de seda y rodeaban una medallón central compuesto de pimpollos de rosas y de botones de oro. Cada tablero estaba enerrado en un ovalo de bronce dorado representando ramos de lirios. Las flores y los botones, así como las hojas se destacaban en relieve. Los muebles de madera dorada, maravillosamente esculpidos estaban cubiertos de una tela parecida á la de la tapicería Portiers y cortinas semejantes guarnecían las puertas y las aberturas. Sobre

Como indicábamos en nuestro número anterior, en la noche de ayer tuvo lugar la serenata con que el Orfeón Reusense del Centro de Lectura y la Banda de la misma sociedad, obsequiaron á su digno presidente, nuestro estimado y distinguido amigo y correligionario don Luis Quer y Cugat.

Con tal motivo, la calle Camino de Aleixar y contiguas, vieron inundadas por inmensa multitud de vecinos de esta ciudad, avidos de escuchar los melodiosos acordes de la música y del canto.

Una noche magnífica, se prestaba hasta á hacer más agradable la estancia en aquel sitio.

La serenata fué ejecutada por el orden que anteaer indicamos, recibiendo los coristas y los músicos espontáneos y nutridos aplausos por la precisión y ajuste con que fueron interpretadas todas las piezas.

Terminado el concierto, dichos músicos y coristas, fueron galantemente obsequiados por don Luis Quer, quien les tenía preparado ya un espléndido lunch, que fué servido esmeradamente por el Gran Café y Restaurant de París.

Por más que el señor Quer, no dirigió especialmente invitaciones, no obstante, fueron muchos sus amigos y relacionados que al tener noticia de la serenata se apresuraron á constituirse en su casa, en cuyos regios salones, magníficamente adornados é iluminados, se reunieron varias de las más distinguidas familias de esta ciudad, recordando entre ellas, las de Gasch, Mata, Soler, Mañé, Caballero, Gay, Ferré y Dalmau, y las elegantísimas señoritas Raquel y Sther Gasch, Ida y Tula Gay, Ida Torrecilla, Pauleta Ferré, Concha Caballero, Lola Mata, Joaquina y Rosita Dalmau, Pepita Aguadé y otras que sentimos en el alma no recordar.

Hicieron los honores de la casa la amabilísima señora del señor Quer, doña Adelaida Boule y sus bellísimas hijas las señoritas Lisy y Conchita, quienes obsequiaron también espléndidamente á las indicadas familias.

Cuántas personas asistieron anoche á la espléndida morada de nuestro amigo señor Quer, guardarán con seguridad agradable recuerdo de la velada.

El baile que se verificó á las diez de la noche del domingo en los salones de la sociedad «Centro Republicano Histórico» se vio sumamente concurrido.

La activa comisión de fiestas de la misma está organizando otro baile para la festividad de Todos los Santos.

A las 4 y media de la tarde de anteaer un niño de 5 años de edad llamado Jaime Reyné, al cual habían dejado solo sus padres en su domicilio de la calle San Carlos y San José, se le pegó fuego á sus ropas resultando con varias quemaduras graves.

Gracias á los pronto auxilios del vecindario y del Municipal del barrio pudo escaparse de una muerte segura.

En la «Juventud Reusense».—Correspondiendo á la atenta invitación que recibimos de la citada sociedad, acudimos en la noche de anteaer en sus salones para presenciar la velada que con una numerosa concurrencia tuvo efecto en la misma, organizada por la sección dramática y la banda.

Por la sección dramática se puso en escena la producción original de don Jaime Piquet titulada «La monja enterrada en vida» que sirvió para que se luciera mucho la señora Canaval y los señores Sabaté, Vila, Estivill, Barba, Trillas, y en particular el señor Isern que interpretó muy bien el papel de sacristán.

La velada concluyó con un lucido baile amenizado por la banda de dicha sociedad.

El total de lo recaudado en el día de ayer por concepto de consumos asciende á la suma de pesetas 1618'81.

Con el exprés de esta mañana deben pasar por esta estación con dirección á Barcelona, el Gobernador Civil por aquella provincia Sr. Larroca y el de la Lérida Sr. Schwartz.

A fines de esta semana serán entregados al Gobierno español dos destroyers construidos en Inglaterra.

Las disposiciones acordadas por la compañía arrendataria de pólvora y explosivos, que interesa á los cazadores, dice así:

«No se podrán fabricar y vender pólvora ni cartuchería cargada, ni explosivos, mas que en las fábricas y expendedurías autorizadas por la compañía.

Se permitirá no obstante á los cazadores, que carguen y pongan el fulminante ó pistón en los cartuchos, siempre que estén descargados, no tengan ninguna de las materias objeto del arriendo y que los cazadores adquieran de la compañía arrendataria las pólvoras y fulminantes necesarios para la carga de cartuchería, y que ésta no sea objeto de comercio bajo ningún pretexto.

Los cazadores que quieran usar de dicho permiso no podrán tener en su poder mas de 200 cartuchos cargados, ni más de 5 kilos de pólvora negra ó de pólvora blanca.

El pasado sábado, tomó posesión del importante cargo de delegado de Hacienda de esta provincia, don Ricardo Brañas, persona ilustradísima según noticias fidedignas.

Deseamos al señor Brañas, buen acierto en el desempeño de dicho cargo.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante la próxima pasada quincena, asciende á 192,615'10 pesetas, que comparada con igual período del año anterior acusa una baja de pesetas 566,621, y 74, cuya baja está representada por el concepto de redenciones del servicio militar, en 398,000 pesetas y por Aduanas, en 157,724'50 pesetas.

No sería difícil que en atención á las circunstancias que recaen en los reclutas del actual reemplazo cuyos expedientes se encuentran en poder del Consejo de Estado, se les conceda á aquéllos una nueva prórroga para la redención del servicio de las armas.

La gracia alcanzará, en el caso de concederse, á más de 1.000 individuos.

Ha sido nombrado por la Junta provincial, maestro interino de Salomé con 625 pesetas, D. Juan Bta. Perelló Alujas.

La solicitudes para el examen de reválida de maestros, tanto elementales como superiores, deben presentarse en las oficinas respectivas antes del día 23 del actual.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Siendo algunos los mozos de 18 años que no se han presentado aún á inscribirse en las listas preparatorias de los que han de concurrir al Reemplazo del Ejército en el próximo año de 1898, esta Alcaldía recuerda á los mismos, á sus padres, curadores ó encargados, que se presenten desde luego en la Secretaría del Municipio á solicitar su inscripción en las referidas listas, pues de lo contrario, incurrirán en la responsabilidad y en las penas que la Ley de quintas consigna contra los que desatienden este precepto legal, y cuya negligencia puede ocasionarles perjuicios de imposible reparación.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Reus 18 Octubre 1897.—El Alcalde Francisco Piqué.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 16 Y 17 DE OCTUBRE DE 1897.

Nacimientos

Amalia Montseny Tasis, de Hipólito y Teresa.—María de la Concepción de Alba Campás, de Arturo y Ana.—Pablo Pedro Pamies, de Cosme y Dolores.

Matrimonios

Ricardo Mata Mirons, con Carmen Plana y Gaya.—Emilio Aparisi Giménez, con Magdalena Sárdá Viñas.

Defunciones

Marcos Massó Mestre, 76 años, Arrabal de Santa Ana, 64.

FERROCARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10—6'44—9'06.
Tarde: 12'32—5'43.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56—7'32—10'46.
Tarde: 1'57—3'12—5'10.
Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

COMERCIAL

Mercado de ayer

Muy concurrido se vió nuestro mercado é importantes fueron las transacciones efectuadas en los principales artículos, siguiendo la calma en los vinos especialmente en los tintos y notándose mucha actividad en la almendra y avellana apesar de flojear los precios de ambas mercancías.

Damos á continuación minuciosamente precios que han variado de los anotados en nuestra anterior revista:

Almendra.—Mollar, ha perdido una peseta en saco de cincuenta á cuatrocientos kilos y la Esperanza, Comun, Planeta y Langueta, ha perdido diez reales por quintal.

Avellana.—Ha perdido una peseta en saco é igual proporción el grano de primera y segunda.

Algarrobas.—Han experimentado una alza de dos reales por quintal.

Cebada.—Ha subido dos reales por cuartera; muy solicitada la de siembra.

L.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 16

Polacra goleta española «Ampurdanesa», de 100 ts., de Marbella y Almería, con tránsito, consignado á los Sres. Argenté y Rodríguez.

Bergantín goleta española «Eugenia», de 202 ts., de Civitavecchia y Portoferraio con duelas de tránsito, su agente D. A. Mariné.

DESPACHADAS

Polacra goleta «Ampurdanesa», para Palamós, con tránsito.

Bergantín goleta «Eugenia», para Valencia, con tránsito.

Vapor «Cervantes», para Barcelona, con carga general.

Buques á la carga

Martes 19 Octubre

Para Liverpool estará probablemente á la carga el vapor «Baracoa», consignatarios señores Vda. y sobrino de P. Ferrer y Mary.

Miércoles 20

Para Rouen-Paris vapor «Mayo», su agente don Antonio Mariné.

Para Certe directamente vapor «Mari» que despachan los señores Casaseca y Terré.

Para Rouen-Paris estará probablemente á la carga el miércoles y jueves el vapor «Conseil Freres», consignatarios señores Vda. y sobrino de P. Ferrer y Mary.

Jueves 21

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga vapor «Marcos» que despacha don Antonio Mas y March.

Para Bilbao y escalas, vapor «Cabo San Sebastián», consignatario don Mariano Peres.

Viernes 22

Para Barcelona, Valencia y Culera vapor «Cervantes», su agente don José María Ricomá.

Para Marsella y escalas vapor «Cabo Peñas», consignatario don Mariano Peres.

Para Certe estará á la carga el viernes y sábado el vapor «Correo de Cartagena», consignatarios señor Vda. y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

Sábado 23

Para Londres y Hamburgo vapor «Velarde», consignatarios señores Mac-Andrews y compañía.

Para Marsella y escalas vapor «Cabo Palos», consignatario don Mariano Peres.

Para Liverpool vapor «Pinzon», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Puebla) vapor «Carmen», que despachan los señores Hijos de Benigno Lopez.

Para Glosgow saldrá el día 25 del actual el vapor «Colón», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Para Certe, Marsella y Génova saldrá el día 23 el vapor «Jativa», que despacha don Antonio Mas y March.

Para Gothemburgo, Copenhagen, Stockholm, Christiania, Bergen, Ma'mó, Helsingborh, Norrköping, Cefie; Sundswall, Stettin, Danzig, Koeninsberg, Libau, Riga y demás puertos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania y Rusia, saldrá el día 26 el vapor «Adop Meyer», que despachan los señores Boada Hermanos.

Para Bordeaux, Oporto, Helsingfors, Abo,

Hangó, Borga, Luisa, Kotha, Viborg, Fredriksham, Nystad, Raumó, Björneborg, Kristines-tad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Pete sburg y Reval, y gara Moskow Warschau y Nischini Novgorod, á flete corrido via San Pet-rsburg, sa'drá el día 30 el vapor ruso «Titania», que despachan los señores Boada Hermanos.

Para Christiania, Christiansand, Dramen, Stranger, Bergen, Aalesund, Christiansud y Trondhjem saldrá el día 30 el vapor noruego «Sulirjelma», que despachan los señores Boada Hermanos.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Pedro de Alcántara.

Santos de mañana.—San Juan Cancio é Irene.

En la Iglesia de Religiosas Carmelitas Descalzas de esta ciudad se continúan las Cuarenta Horas.

Recomendaciones,

Un consejo á los herniados

(TRENCAIS)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejo de un modo impropio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un endaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os diré que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de cautchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por a melio en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes Omoplásticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE FUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausoles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

CLASES DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.

Peritaje mercantil

En la Academia de Comercio, Plaza de la Sangre, 4 entresuelo, dirigida por don Zacarias Herrero, además de las clases de CONTABILIDAD, FRANCÉS é INGLÉS, se dan conferencias de todas las asignaturas de dicha carrera, pudiendo los alumnos acabado el curso, examinarse en la Escuela Superior de Comercio, de Barcelona.

ACADEMIA DE COMERCIO

Reus.—Plaza de la Sangre, 4 entresuelo.—Reus

Academia Fortuny

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

DIRIGIDA POR

Ramón Casals

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones, alumno por oposición del Real Instituto de Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

DIBUJO Y PINTURA CON MODELO VIVO

Galle Mayor, 28, 1.º-REUS

Imp. Ferrando.—Reus

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PALZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1821

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 Francos
Reserva	9.635.000 Francos
Primas a recibir	75.183.878 Francos
Total	94.818.878 Francos
Capital asegurado	15.569.869.208 Francos
Siniestros pagados	202.000.000 Francos

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24 - Director, E. Ges. Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 88.

En la tipografía de este periódico, se imprimen:

Prospectos, facturas, sobres, libros, periódicos, membretes, reglamentos, circulares, estados y todo lo concerniente al arte de imprimir con rapidez, esmero y economía.

Targetas de visita al minuto.

Plaza Constitución-Reus

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Esquejas de defunción

Se confectioanan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.